

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе  
и профессиональному образованию  
ФГБОУ ВО

Первый Московский  
государственный медицинский  
университет имени И.М. Сеченова  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации  
доктор медицинских наук,  
профессор Шевченко С.Б.



2016 г.

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования Первый Московский государственный  
медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства  
здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности  
диссертации Мышенцевой Анны Павловны на тему  
«Формирование стоматологического здоровья у детей раннего возраста в  
современных условиях здравоохранения»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.14 – Стоматология

6 479

6	479
14.01.2016	14.01.2016

### Актуальность темы

Диссертационная работа Мышенцевой А.П. посвящена одной из наиболее важных тем современной стоматологии – разработке профилактических мероприятий с целью снижения стоматологической заболеваемости населения.

Выбранная автором тема исследования, безусловно, представляет интерес как с практической, так и научной точек зрения. В последние годы отмечена тенденция к росту стоматологической патологии среди различных групп населения Российской Федерации. Одной из актуальных задач современного здравоохранения является высокая стоматологическая

заболеваемость детского населения. В настоящее время на территории РФ не существует единой системы профилактики стоматологических заболеваний. Кроме того, вопросам мониторинга стоматологического здоровья, влияния поведенческих факторов риска развития стоматологических заболеваний уделяется минимум внимания. В период раннего возраста у детей формируются привычки здорового образа жизни. Если в этот период не закладывается привычка регулярного ухода за полостью рта, то к моменту прорезывания первых постоянных зубов ребенок становится бесперспективным для профилактики стоматологических заболеваний. Таким образом, формирование здоровых привычек в семье с участием не только стоматолога, но и персонала первичного уровня медико-санитарной помощи является приоритетным направлением в здравоохранении. В связи с вышесказанным поставленная автором цель исследования является своевременной и практически значимой.

В научном исследовании проведено подробное изучение состояния здоровья полости рта беременных женщин, детей раннего возраста и подростков, проанализированы данные анкетного обследования вышеназванных групп и, как следствие, разработан комплекс профилактических стоматологических мероприятий с учетом полученных данных.

Диссертация выполнена по плану научно-исследовательских работ федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения РФ, номер государственной регистрации темы 01201067394 от 16.12.2010 г.

### **Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов**

В результате проведенного исследования проведена корректировка разработанной ранее программы профилактики для территории Самарской области. В основу предложенных изменений вошли современные данные по

состоянию здоровья полости рта беременных женщин и их уровень знаний по вопросам профилактики в стоматологии, а также результаты подробного обследования различных возрастных групп детского населения (в том числе после прохождения профилактической программы в прошлом) и данные анкетирования медицинских работников по выявлению уровня знаний в стоматологии.

На основании анализа показателей здоровья полости рта у детей раннего возраста и данных анкетирования их матерей установлена связь стоматологического здоровья детей раннего возраста с поведенческими факторами риска и осведомленностью матерей по вопросам профилактики кариеса зубов.

### **Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций**

Достоинством данной работы является обширность проведенного анализа, включающего обследование различных групп населения и соответствующего поставленным задачам. Задачи сформулированы чётко и развернуто. Положения, выносимые на защиту, логично вытекают из фактического материала и соответствуют цели диссертационной работы

Достоверность представленного материала определяется достаточным его объемом. В своем исследовании Мышенцева А.П. корректно использует методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Выводы и практические рекомендации работы подробно изложены, обоснованы и достоверны, так как сделаны на основе обширного статистического материала.

Комиссия по проверке первичной документации пришла к выводу, что все материалы диссертационной работы достоверны и получены лично автором. Текст диссертации написан аспирантом лично.

Основные положения исследования доложены на Всероссийских и региональных конференциях и конгрессах.

По теме диссертации опубликовано 16 печатных работы (из них 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России), получено свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2016613742 от 05.04.2016.

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации.

### **Значимость полученных результатов для науки и практики**

Результаты научного исследования позволяют рекомендовать его применение в науке и практике. Так, разработанная схема программы профилактики может быть использована как модель для внедрения в других регионах. Подготовленные автором анкеты целесообразно использовать для мониторинга уровня знаний населения по вопросам профилактики стоматологических заболеваний. Программа ЭВМ, разработанная автором, может быть использована для мониторинга эффективности реализации программы и адекватности оказания стоматологической помощи.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов.**

Основные результаты диссертации, практические рекомендации рекомендуется использовать для разработок профилактических программ в области стоматологии, оценки их эффективности, а также для гигиенического обучения разных групп населения, медицинских работников.

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании, целесообразно использовать в учебном процессе на кафедрах стоматологического профиля в материалах лекций и практических занятий для студентов и специалистов последипломного образования.

### **Заключение**

Диссертационная работа Мышенцевой Анны Павловны на тему «Формирование стоматологического здоровья у детей раннего возраста в

современных условиях здравоохранения», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием по актуальной теме, результаты которой имеют существенное значение для современной стоматологии.

В исследовании Мышенцевой Анны Павловны решена важная научная и практическая задача – проведена корректировка профилактической стоматологической программы с учетом выявленных управляемых поведенческих факторов риска и предложен межведомственный и междисциплинарный подход в структуре комплексной программы профилактики стоматологических заболеваний, заключающийся в последовательности и преемственности формирования навыков самопомощи у населения.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Мышенцевой Анны Павловны соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335).

Автор – Мышенцева Анна Павловна – заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Отзыв на диссертацию обсужден на заседании кафедры профилактики и коммунальной стоматологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 5 от 21 декабря 2016 г.).

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями

Приказа Минобрнауки России №662 от 01.06.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета Д 208.085.02.

Заведующий кафедрой  
профилактики и коммунальной стоматологии  
федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
Первый Московский  
государственный медицинский  
университет имени И.М. Сеченова  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации  
доктор медицинских наук,  
профессор

**Адмакин Олег Иванович**



С отцом ознакомлено

17.01.17 Аль